

# 应对猴痘不必恐慌 可采取措施阻断传播

澳大利亚新南威尔士州卫生部门20日确诊了澳大利亚的首例猴痘病例。澳大利亚多位专家对此表示,虽然需要对猴痘的传播展开密切监测,但没有必要恐慌。与新冠病毒不同的是,人们对猴痘、天花等痘病毒有更多的了解,可以迅速采取措施阻断传播。

## 什么是猴痘

澳大利亚格里菲斯大学教授苏雷什·马哈林加姆表示,猴痘是一种自限性疾病,大多数人在出现症状后2周至3周就会康复。但是,猴痘感染对于孕妇有较大风险,因为孕妇感染可能影响胎儿发育。

据澳大利亚国立大学传染病学家桑贾亚·森纳那亚克介绍,此次在欧洲被发现的病例感染的猴痘病毒属于较为温和的。在7天至17天的潜伏期后,猴痘患者会出现类似流感的症状,高烧几天后出现皮疹。这种皮疹是大范围的,持续时间最长可达4周左右。患者还可能出现肺炎、腹泻等症状,但死亡率很低。

## 猴痘危险吗

澳大利亚莫纳什大学分子生物学系副教授法斯利·库利巴利表示,有关部门需要对猴痘的传播展开密切监测,但没有必要恐慌。一方面,这类病毒的传播能力不像新冠病毒和流感病毒等呼吸道病毒那么强。另一方面,人类对猴痘病毒并不陌生。20世纪70年代,人们就知道它会感染人类,并且人们知道如何对抗与它密切相关的病毒,比如天花病毒。

库利巴利认为,虽然痘病毒很擅长突破宿主的防御系统,但它就像“病毒界的大象”,其结构和复制能力使它更容易被“瞄准”,人类几十年的基础研究已找到了这种病毒的弱点,对可能的威胁做好了充分准备。人类已经研发出了针对天花病毒的药物和新一代疫苗,这也为应对猴痘提供了选择。

## 可采取措施

澳大利亚国立大学教授戴维·恰尔克认为,这次有些不同寻常,因为大多数猴痘病例之间并没有联系,这意味着世界各地都需要保持警惕。但是与新冠疫情不同的是,人们对痘病毒有更多的了解,可以迅速采取措施阻断传播。猴痘病毒属于一个更广泛的病毒家族,这个病毒家族还包括天花病毒。天花疫苗可以用来预防猴痘。研究表明,在接触猴痘病毒后,接种天花疫苗仍有效。

澳大利亚新南威尔士大学传染病学家雷娜·麦金太尔表示,她开展的研究表明,由于大规模停止接种天花疫苗已经有40年至50年了,天花疫苗免疫保护能力的下降可能是导致猴痘疫情加剧的原因。她建议有关部门识别出猴痘患者相关的接触者,并为其接种疫苗来预防猴痘。

森纳那亚克指出,天花疫苗可以提供交叉保护,但不确定几十年前接种天花疫苗的人对猴痘还能有多大的免疫力。一些抗病毒药物可用于治疗猴痘。

(新华社悉尼5月23日电)



5月20日,在意大利罗马,意大利国家传染病研究所斯帕兰扎尼医院负责人在新闻发布会上讲话。世界卫生组织21日发布猴痘疫情暴发预警称,鉴于目前已在多个未流行猴痘病毒的国家发现病例,未来有可能在这些国家及其他国家发现更多病例,猴痘病毒将进一步传播。

新华社发

## 俄乌冲突致欧洲环保梦受挫

新华社瓦莱塔5月23日电 “能源对于我们的生活环境来说至关重要。”马耳他环保组织“一起为了更好的环境”的创始人阿斯特丽德·韦拉日前在马耳他小镇格齐拉接受记者采访时表示,对于倡导绿色转型的欧洲而言,欧盟对俄制裁措施令其对化石能源的依赖不减反增,这是一种“倒退”,对于环保组织而言,更是一种“挫折”。

俄乌冲突爆发以来,欧洲地区能源价格大幅上涨。作为经济制裁的主要措施,欧洲减少了对俄罗斯煤炭、石油、天然气的进口,加剧了能源供应短缺,严重影响到普通民众的基本生活,民众不得不为对俄罗斯的制裁措施买单。

61岁的韦拉为此感到十分沮丧。她说,很同情因公共事业价格上涨而陷入生活困境的人们,“这在欧洲是非常罕见的”。

更严重的是,为了渡过眼前的能源危机,一直标榜自己是绿色转型先锋的欧盟不惜绕远从美国进口液化天然气,修建新的接收终端和储气设施。有些国家甚至计划进口更多煤炭,让已渐渐退出历史舞台的火力发电站再次满负荷运行。

众多环保人士对此举感到不满,担心欧盟信誓旦旦的绿色能源政策转眼成了空谈,而他们为之奋斗多年的环保梦想也随之受挫。他们表示,欧盟

近期将对俄制裁扩大到能源领域对解决供应问题无益,反而是继续被美国政府和能源企业捆绑。大量购置液化天然气船只和建设相关基础设施,签订长期购气合同只会增加欧洲的成本和对化石燃料依赖,根本无助于实现能源战略自主和绿色转型,更无助于促进经济可持续发展。

国际环保机构绿色和平组织3月底发表声明说,欧盟一些成员国已决定从卡塔尔或美国进口液化天然气,这将使欧洲在今后几十年内继续依赖化石燃料。该组织欧盟国家的负责人约尔戈·里斯表示,化石燃料有着与冲突和战争联系在一起的历史——无论它们来自哪里,政府都必须尽快淘汰它们,而不是寻找新的供应商。

韦拉于2006年成立了环保组织“一起为了更好的环境”,致力于保护古建筑和改善环境。在跟记者说起十几年来走过的环保路,她慷慨激昂。但是谈到欧洲绿色转型进程受挫,她忧心忡忡。“我们应一起努力保护环境,阻止我们所拥有的珍宝被破坏。”

韦拉的环保组织规模虽小,但为了唤醒更多民众的环保意识,她倾注了所有心血,将环保事业当作自己的全职工作,每天坚持工作12个小时以上。“我们还需要付出更大努力,来减少对化石燃料的依赖,增加替代能源的产能。”